

# “我向市长说句话”邀您贡献金点子

共建共治美丽泉城，好的意见建议将获表扬奖励

记者 夏侯凤超 济南报道

新的一年泉城发展蓝图将如何绘就？您有什么样的民生期待？您希望城市建设中有哪些新变化？快来畅谈您的好想法、好建议，让您的“好声音”汇聚成泉城发展的“金点子”。即日起至12月20日，济南市十八届人大五次会议《政府工作报告》起草组联合齐鲁晚报·齐鲁壹点共同开展“我向市长说句话”开门写报告活动，诚邀广大市民朋友和关心支持济南发展的社会各界人士，共话民生关切、共谋发展良策，对新一年和“十五五”期间政府工作提出宝贵意见建议，为推动省会高质量发展聚智赋能。

泉城的美好，需要我们共同创造。济南的发展，离不开您的智

慧和热情。报告起草组期待您建言献策，畅所欲言，把对美好未来的憧憬期许转化为城市建设发展的锦囊妙计，汇聚起“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省建设的磅礴力量，共建共治美丽泉城，共创共享美好生活。

参与方式：在齐鲁晚报官方微博话题、齐鲁壹点客户端济南频道专题、“直播济南”抖音号、“壹点济南”视频号中留言。

此外，您也可以通过以下途径，提出意见建议：

1. 登录济南市政府门户网站(<http://www.jinan.gov.cn>)，在“我向市长说句话”开门写报告专栏留言。

2. 登录济南市人民政府研究室“我向市长说句话”栏目(<http://www.jinan.gov.cn/col/>

col73658/index.html)或济南市人民政府研究室微信公众号(jnsrmzfjyjs)留言。

3. 致电12345市民服务热线，发送短信到106-3531-12345，或通过热线官方微博、微信和微信小程序留言，也可登录“爱济南”新闻客户端通过掌上12345留言。

4. 发送邮件至：《济南日报》新闻邮箱jnbyjtrb@jn.shandong.cn，《济南时报》新闻邮箱jnbyjtsb@jn.shandong.cn，舜网邮箱swkmxbg@163.com，爱济南新闻客户端邮箱ijinanapp@163.com，天下泉城新闻客户端邮箱txqc\_mail@163.com，济南网邮箱ijntv.mail@163.com，叮咚FM客户端邮箱dingdongfm128@sina.com。

5. 在《济南日报》官方微信微

博、《济南时报》官方微信，舜网网站([www.e23.cn](http://www.e23.cn))、官方微博(swe23)，爱济南客户端专栏、专题及官方微博抖音号，新黄河(<https://m.inmuu.com/v1/live/news/1764902>)留言；在天下泉城新闻客户端(天下泉城APP、微博、微信公众号、微信小程序)、叮咚FM客户端、济南网网站(<http://www.jntv.cn>)，济南市文明创建智慧平台(我爱泉城APP、微信小程序)专栏、专题及济南广播电视台官方微博中留言。

您的每一条意见建议都将被认真对待，能纳入《政府工作报告》的，起草组将认真研究吸纳；需具体办理的，将及时转交相关部门认真办理。活动结束后，将评选出“我向市长说句话”金点子进行表扬奖励。

见习记者 冯子芯 济南报道

“已经悄悄供暖啦？”11月1日，不少济南市民发现家中的暖气片变得温热。

记者走访了解到，济南多个片区居民家中暖气正在逐步升温。“今天早上起床发现晾在暖气片上的毛巾已经干了，摸了摸暖气片，已经温乎了。”家住经十路千佛山附近的王先生说。家住燕山小区附近的吴先生也反映：“下午回家感觉房间不那么冷了，暖气片已经不冰手了。”此外，天桥区的刘女士也反映，家中暖气片热了起来，室温已经比之前高了。

记者从多处信源获悉，供热企业正逐步开始热调试。相关人士介绍，“热调试是正式供暖前的重要环节，供热企业将逐步启动热源，让热水在管网中低速、低温循环。此过程主要目的是检验热态下管网的稳定性，排查解决可能出现的漏水等问题。同时调节各区域的水力平衡，为正式供暖做好准备。”目前，市民感受到的暖气片温热，正是供热系统进入热调试阶段的体现。

根据公开报道，济南热力集团、东泰热力等供热企业，为确保今冬供暖平稳运行，供热准备工作已于9月启动。全市陆续对供热一次网、二次网及换热站进行注水打压，这是检测管网完整性、排查隐患的必要步骤。10月以来，具备条件的供热管网和换热站陆续开始冷态调试与流量标定工作。

据《济南市城市集中供热管理条例》，济南法定供热期为每年11月15日至次年3月15日。今年入秋以来，济南气温起伏较大，市民对供暖问题关注度较高。不少市民表示，家里有老人孩子，夜间气温下降时，暖气提前热起来让人感到安心。

这个冬天，齐鲁晚报·齐鲁壹点问暖记者如约而至。无论您反映的是暖气不能如期送到家、中途停暖、暖气费收取不合理、家里暖气不热等问题，还是咨询管道故障该如何报修、不住的房子如何缴纳取暖费等政策性问题，还是您对供暖有什么建议、想法等等，均可拨打问暖热线0531-85196739或在抖音平台私信“直播济南”，我们将第一时间把您的问题反映给供暖企业和主管部门，推动落实解决。

**热调试已开始，暖流悄然入户**

**济南有市民发现家中暖气片温乎起来了**

# 让社区居民在体验中掌握人防知识

提升全民防护技能，济南打造“可感可学可用”国防活动

文/片 记者 史安琪  
济南报道

## 关心支持人民防空建设是全社会的共同责任

活动伊始，济南市国动办党组成员、正处级领导干部孙慎东围绕“人民防空是国之大事”的核心要义发表致辞。他结合当前国家安全形势，强调了普及人防知识、提高全民防空防灾能力的重要性，号召全社会共同参与，筑牢人民防空的坚实屏障。

孙慎东表示，人民防空是国防动员的重要组成部分，是维护人民生命财产安全的战略工程，是利国利民的公益事业。75年来，人民防空始终与国家经济社会发展和人民安全紧密相伴。“城市建设发展和人民群众的生产生活不能没有人民防空，而人民防空建设更离不开全社会的共同参与。”他说，人民防空不仅是战时机制，更是平时积累的系统工程，关心支持人民防空建设是全社会的共同责任。

“今天，我们开展这项活动，目的就是普及人民防空和国防动员法律法规，帮助大家增强国防动员观念，学习人防知识和防护、自救、互救技能。”孙慎东说，这是和平时期应对突发事故和开展救援工作的需要，也是现代社会生活中所必须具备的常识。

## 防空警报信号有三种 防化服穿脱有技巧

“大家见过防护服和防毒面具是什么样的吗？”“大家亲手摇响过警报吗？”活动现场，主持人的提问引发了市民的好奇心。为了让市民更好地理解这些知识，活动首先播放了《人防知识小课堂——防空警报和疏散》《人防知识小课堂——人防工程》等系列科普视频。

为了让市民更直观了解国



工作人员向市民演示手摇防空警报器的使用方法。

防动员知识，工作人员特地带来了手摇防空警报器以及防化服，并现场演示使用方法。“预先警报，鸣36秒，停24秒，反复3遍为一个周期；空袭警报鸣6秒，停6秒，重复15个周期；解除警报则持续鸣响3分钟。”工作人员讲解如何辨别三种防空警报信号。

生动的画面和详细的解说，让在场市民很快掌握了警报信号的识别方法。这些实用知识激发了大家的参与热情，市民们连连称赞。随后，西江华府艺术团献上诗朗诵《我的祖国》，让市民们在激昂的诗句中，感受国防的魅力。

实用的防护装备演示将活动推向高潮。“穿防化服大家要记住一个口诀，就是‘卸、展、穿、戴’。”工作人员讲解道，“‘卸’就是卸下身上携带的尖锐物品；‘展’是将防化服展开；‘穿’是穿好防化服；‘戴’是戴好面具和手套。”台下市民看得仔细，有人边看、边用手机记录。

在体验环节，有市民踊跃上台尝试穿戴防护装备。“之前从来没有接触过防化服和防毒面具，第一次穿戴比较笨拙，需要在工作人员的指导下才能完成。”市民表示，“防护服密闭性非常好，今天了解到很多国防知识，这样的活动非常有意义。”

## 市民踊跃参与知识问答 筑牢国防动员人民防线

“国家对城市实行什么防护？”“谁是人民防空的重点？”“平时利用人民防空工程，不得影响其什么？”国防动员知识有奖问答环节将现场气氛推向又一个高潮。

主持人话音刚落，市民们便纷纷举手示意。两轮紧张刺激的答题环节结束后，回答正确的市民获得了实用的奖品。“我拍了很多照片和视频，没事时找出来看看，后期巩固一下知识。”拿到礼品

的刘女士脸上露出开心的笑容。

除了国防动员知识和防空防灾技能，济南市国动办法律服务工作人员赵翼茹还向居民普及了《中华人民共和国人民防空法》中与生活息息相关的法律知识，进一步增强大家的法治观念。这种面对面的交流方式，让法律知识变得更加通俗易懂。

活动结束后，工作人员向居民发放了国防动员知识手册等宣传材料，并现场解答了大家的咨询。居民纷纷表示，这样的宣传教育活动非常有必要且有意义，提醒大家要时刻保持忧患意识，居安思危，在平时多学国防动员知识，提升自救互救技能。

通过这次活动，国防动员和人民防空知识真正走到了市民身边，让社区居民在亲身体验中掌握了必要的防护技能，为建设平安家园、筑牢国防动员人民防线奠定了坚实的社会基础。